ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ЭКОНОМИКЕ 2019-2020 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
11 класс
Определите один правильный ответ.
(правильный ответ оценивается в 2 балла)
1.1 Рассмотрим 4 страны со следующими КПВ:
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Расположите страны в порядке возрастания от той, в которой дополнительную единицу товара x в терминах товара у производить дешевле всего, к той, в которой дороже всего.
а.
D, A, B, C
б.
C, B, A, D
в.
B, D, C, A
г.
A, C, B, D
1.2  Отдалённое будущее наступило, робототехника шагнула далеко вперёд, и появились относительно недорогие робото-люди. Несмотря на огромный потенциал, в настоящий момент в их арсенале лишь физический труд. Если производитель решит приобрести такого робота, он будет нести только фиксированные издержки на его приобретение и никаких дальнейших затрат (гарантийное обслуживание полностью осуществляется компанией-поставщиком). Какое влияние появление таких роботов может оказать на рынок труда развитых стран?

а)
может привести к увеличению спроса на неквалифицированную рабочую силу

б)
может привести к увеличению стоимости неквалифицированного труда

в)
может привести к увеличению эластичности спроса на неквалифицированную рабочую силу

г)
может привести к снижению эластичности спроса на неквалифицированную рабочую силу

1.3 Стив Роджерс, очнувшийся от 70-летней комы и потихоньку пытающийся адаптироваться к новому времени, решился на свой первый самостоятельный поход в магазин. Придя в супермаркет Волмарт и взяв в руки наиболее желанный продукт - самую простую шоколадку, он направился к кассе. Не задумываясь, он достал 20 центов, которых в былые времена должно было хватить ровно на 2 такие шоколадки. Но оказалось, что спустя 70 лет одна такая шоколадка стала стоить целых 2 доллара. Скажите, как изменилась покупательная способность денег в Америке за последние 70 лет, если бы вместо классической потребительской корзины при её расчёте использовались цены данных шоколадок?

а) уменьшилась на 95 %
в) уменьшилась в 10 раз

б) увеличилась в 10 раз
г) уменьшилась на 10 %

1.4 У Венички есть велосипед. Поездка на нем из Москвы в Петушки занимает 2 дня, на электричке - 2,5 часа (с учётом всех сопутствующих временных затрат). Билет на электричку стоит 700 рублей. Сколько Веничка должен зарабатывать в час, чтобы ему было всё равно, ехать в Петушки на электричке или на велосипеде, при условии, что он работает 8 часов в день, а в свободное от работы время поёт песни, и ему не важно, где их исполнять?

а) 109,37 руб.

б) 51,85 руб.


в) 42,75 руб.

г)
95,55 руб.

1.5 На планете Пандора номинальный ВВП в 2154 и 2155 годах составил 2000 и 3000 млн. золотых монет. Реальный ВВП (ВВП в ценах базового 2153 года) в 2154 равнялся 2200 млн. золотых монет, а в 2155 году - 2500 млн. золотых монет. Определите уровень инфляции на планете Пандора в 2155 году.

а) 50 %

б) 32 %


в) 22 %

г) 20 %

1.6  В состав экономически активного населения НЕ входит:

а.
Евгений Базаров, студент очного отделения медицинского факультета

б.
Павел Кирсанов, офицер

в.
Екатерина Локтева, самозанятая, подрабатывающая игрой на клавикорде

г.
нет правильного ответа

1.7  Экономически активное население Лондона 1650 года составляло 500 000 человек и оставалось неизменным до 1665 года включительно. Уровень безработицы в 1650 году был равен 15 %, все рабочие места были заняты. В 1665 году Лондона коснулась Великая чума, во время которой умерло 100 000 человек из экономически активного населения. Количество рабочих мест после чумы в 1665 году осталось таким же, как и в период до Великой чумы в 1650 году. Никаких других изменений в составе занятых и безработных не произошло. Какой уровень безработицы установился в Лондоне в 1665 году, если на свободное рабочее место принимали любого желающего?

а.
0 %

б.
5,88 %

в.
15 %

г.
3 %

1.8 Пусть гражданин Аргентины приобрёл на территории Аргентины велосипед, импортированный из Бразилии и произведённый в том же году. Как при прочих равных данное событие повлияет на потребление и ВВП Аргентины?
а.
Потребление не изменится, ВВП не изменится.
б.
Потребление увеличится, ВВП увеличится.
в.
Потребление не изменится, ВВП увеличится.
г.
Потребление увеличится, ВВП не изменится.
1.9 После окончания университета Антон решил заняться производством собственного свежевыжатого лимонного сока. В течение первого месяца под эти цели он взял в аренду столик за 100 рублей. Для производства 1 бутылки лимонного сока Антону требуется 3 лимона, продающихся на рынке по 10 рублей за штуку. В течение первого месяца Антон успел купить 7 лимонов. Также известно, что для продажи сока ему потребуется лицензия ( на 5 лет), стоимостью в 50 рублей, которую он ещё не приобрёл. Определите, чему для Антона равны постоянные издержки производства за первый месяц его работы.
а.
50 рублей
б.
100 рублей
в.
170 рублей
г.
220 рублей
1.10 В стране Гамма в начале года было 30 млн. безработных и 70 млн. занятых. К концу года 10 млн. безработных нашли работу, а 5 млн. занятых, напротив, её потеряли и перешли в категорию безработных. Других изменений за год не произошло. Как и на сколько процентных пунктов изменился уровень безработицы в стране Гамма?
а.
уменьшился на 5 процентных пунктов
б.
увеличился на 5 процентных пунктов
в.
не изменился
г. недостаточно данных для ответа

ЗАДАЧИ НА ВЫЧИСЛЕНИЕ

2.  При цене за билет, равной 40 рублям, кинотеатр «Байкал» продавал каждый день по 30 билетов на сеансы зарубежного фильма «Мисс Конгениальность». Стремясь поддержать российский кинематограф, правительство ввело минимальную стоимость билета на зарубежные фильмы на уровне 60-ти рублей. После введения минимальной цены кинотеатр начал продавать лишь по 20 билетов на показ этого фильма. Определите, как введение минимальной цены на билет повлияет а) на спрос на билеты, б) на дневную прибыль кинотеатра от показа фильма «Мисс Конгениальность», если издержки кинотеатра на один кинопоказ постоянны и не зависят от числа проданных билетов?

Максимум за задание - 4 балла.
3. Ипполит Матвеевич Воробьянинов планирует найти бриллианты стоимостью 300 тыс. рублей, которые его тёща спрятала в одном из 12-ти стульев. Перед началом поисков он взял кредит в размере 10 тыс. рублей у сына турецко-подданного Остапа Бендера, чтобы купить автомобиль для поиска стульев. Условия кредитования таковы, что ежемесячно за пользование денежными средствами Ипполит Матвеевич должен заплатить Остапу 40 % от суммы долга, ежемесячные проценты начисляются на тело долга (каждый месяц Ипполит Матвеевич платит проценты от 10 тысяч). Как долго (в месяцах) Ипполит Матвеевич может искать бриллианты, если после выплаты долга он хочет получить на руки не менее 230 тыс. рублей? (Ипполит Матвеевич во время поиска клада не может выплачивать долг, а платит его вместе с процентами после нахождения клада).

Максимум за задание - 4 балла.
4. Используя приведённые в таблице данные о величине спроса и предложения пуха урюпинских коз в городе Волгограде при разных ценах, постройте кривые спроса и предложения, выведите функции спроса и предложения пуха урюпинских коз (предполагая, что они линейные). Определите равновесную цену и равновесный объём продаж пуха урюпинских коз в Волгограде. Определите, какая ситуация (дефицит или избыток и в каком размере) будет наблюдаться на рынке пуха урюпинских коз в Волгограде, если цена установится на уровне: а) 20 рублей за килограмм, б) 36 рублей за килограмм.

	Цена, рублей за кг
	Величина спроса, 

кг в сутки
	Величина предложения, 

кг в сутки

	20
	100
	30

	32
	70
	60

	40
	50
	80


5.  На острове Фату-Хива есть 4 поселения, первое выращивает и продаёт ананасы, второе - занимается сбором плодов земляного дерева, из которого третье племя делает блюдо пои-пои для продажи всем жителям острова, а четвёртое племя ловит и продаёт рыбу. В текущем году первое племя произвело и продало ананасов на 1 млн куков (местной валюты), второе продало пои-пои на 1,5 млн куков, 80 % которого пошло на изготовление пои- пои третьим племенем. Третье племя продало пои-пои на сумму 3 млн куков, а четвёртое - рыбы на 1,6 млн куков. Определите величину добавленной стоимости для каждого племени, стоимость конечной и промежуточной продукции в экономике острова, а также величину ВВП.

Максимум за задание - 4 балла.
6. В начале года банк выдал кредит Ивану Обломову на покрытие его расходов. Банк ожидает, что уровень инфляции будет равен 10 %. Какую номинальную процентную ставку установил банк, если при таком уровне инфляции он рассчитывает, что реальная ставка составит 20 %?
Максимум за задание - 4 балла.
Максимум за задачи на вычисление - 20 баллов.
Всего за работу - 40 баллов.
